

汉滨区早阳镇党委书记 席鸿冰

秦巴文旅

汉滨区早阳镇专刊

2020年9月16日
每周三出版 总第 162 期 5

主 编 王 建
执行主编 王 拥
本版编辑 吴 苏
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

我是2011年6月到早阳工作，先后经历了2011年和2015年两次并镇机构改革，人口从原来的1.7万人增至3.1万人，面积扩充到210平方公里，成了汉滨区东部的大镇。回望9年走过的战斗历程，我们破壁攻坚、踏浪前行，早阳发生了天翻地覆的变化，可圈可点之处尽在不言之中。

难忘记忆

过去的早阳，有“四多”：贫困人口多，破房子多，上访多，负面舆情多。有“三难”：行路难，全镇的通达率只有60%多，是全区通达率最低的镇；吃水难，很多农户吃水肩挑背扛，遇上干旱季节，镇上还要组织送水；农民增收难，除了烤烟外，其他产业无龙头企业市场主体带动，组织化程度低，往往盲目发展，也常常夭折。那时，我的心情像吃了铅一样沉甸甸，由初来乍到时的热血沸腾转变得凝重焦虑，眼前的青山绿水因心境变化也成了穷山恶水。

逆境思变

面对困局，我常常问自己，怎样才能破局，路在何方？慢慢地从群众的信访中，从百姓的怨气和渴望中，从镇村干部建议中，从自己的所见所闻中，我脑洞大开，看到了希望，悟出了思路。首先要打破道路交通这个瓶颈，记得那些年，百姓因道路不通修房子，可原材料无法运输，被迫无奈的他们只能请人背砂，背砖。一些人住在

山上，生病了医院120的车去不了，得不到及时救治。羊肠小道上经常发生交通事故。农民种的烤烟因运输难常常半夜三更打电话。干部下村防汛，下去难，回来更难。有一年，连阴雨下了半个月，包河街上的盐都卖完了，却难以运上去，住在包河的防汛干部在汛情结束后，无法从境内返回，而是绕道旬阳回来。还有一次，吉庆村的一位老大娘，出院后回家，遇见村干部说：你把我背回家，你们连个路都不修，让我怎么活。三五成群的百姓到政府上访，已经是司空见惯了。关于百姓对路的需求是那些年最突出的问题，也是我心中最大的急和痛，诸如此类实例不胜枚举。是的，路制约着百姓的生产生活，发展产业受制约，出行受制约，家庭建设受制约，孩子上学受制约，等等诸事都成了制约一个区域经济社会发展的第一瓶颈。

其次要加强基层基础设施建设。那些年的村组织中依然保留着十八大以前的风气，村级事务不公开，优亲厚友，作风松散，脱离群众，大而有一。一些村干部关系紧张，与群众打架斗殴者有之，“卡脖子”与群众搞对立者有之，这一切的一切都是导致群众上访多，举报多，负面舆论多的导火索，究其根源还是基层基础薄弱，基不牢。

再次，要抓干部作风建设。作风建设永远在路上。对当时的镇村干部来说，还在“穿新鞋走老路”，上班“躲猫猫”，下村做样子，喝喝酒，吹吹牛，一天就完了，无特殊原因，几乎不到农户家里，到村只到村委会。工作粗枝大叶，只要糊弄过去就交差了，家里大事小事都操办，当时有

镇干部给我说，这怎么得了，一年一半的工资都随份子了，在党纪党规面前，无戒惧之心，干部违纪时有发生。

破壁图存

路是一个区域经济社会肌体的神经。从2012年开始至今，早阳修路的历程可谓不艰辛。镇上从烟税中筹集了800余万元的配套资金，年年争取项目，年年修路，完成了210余公里的水泥路硬化工程，脱贫攻坚期间新修水泥路达169公里，创造了全市第一的历史壮举。一条条水泥路的贯通，群众的新房也一座座建成，也招来了悠源公司、秦叶情公司、新禾丰农民专业合作社、莱泰公司等，引领了早阳五大产业的蓬勃发展。一些教学点也相继撤掉，孩子们上学更加方便，农村客运村村通，通讯网络全覆盖，农网改造全清零，全镇新建成了3个安置点，150处水利设施，这些都离不开交通建设为其提供的便利，极大地纾解了民忧民怨，人民群众对党委政府、对村级班子的认可度得到极大提升。

为了加强基层基础设施建设，镇党委从抓村级班子建设入手，通过换届换一批，纪律处分拿掉一批，招贤选能注入一批，党委选派进驻一批的办法，对村级组织进行了“换血换防”，让村级组织焕发出了新活力。“新大员”管理工作创新，“百社讲坛”让更多的人参与村级事务管理，工作更加透明公开，人民群众对政策、事务的知情权、参与权、监督权更加广泛，社会矛盾骤降，信访量大幅减少。全镇实现了社会综合治理“五连优”。

在干部作风建设上，抓班子带队伍，领导干部以

上率下，走在前列，干在实处。党委提出的“三三四”工作机制和“八必问八督六严禁”工作要求，给镇村干部树立了标杆。党委落实主体责任被区委连续四年表彰为先进集体，年度目标考核考核四连优。

曙光在望

在早阳工作的变迁中，感悟颇多的是，这里的人民勤劳勇敢，这里的资源潜力巨大，这里的发展后劲明显。只有持之以恒抓党建引领，一心一意抓产业发展，真情实意抓民生建设，一个充满希望的早阳就会如旭日东升挺立在安康大地上。

曾经的我在台上以窘况的后进做过表态发言，后来的我也以荣光的先进做过经验交流。回眸辛酸过往，放眼今天生机盎然的早阳，有几点感悟：一是情怀，当你用心用情的时候，你就会变得执着、无私，就一定会把人民群众的事办好办成。二是胸怀。百姓百性，不能因为今天他的恶语相伤，你就视他为对立面，记气生怨。最好的方式是用宽广的胸怀去包容，然后握手言和，最终赢得理解和认可。三是“全面、系统、创新”三项思维。全面的思维会让人不顾此失彼，系统的思维不会让人目标中途搁浅，创新思维不会让人缺乏动力和灵感。四是善究、善纳、善为。善究就是精于研究学习，勤于思辨。善纳就是要善于听取别人不同的意见，勤于摄取大量的信息为我所用。善为就是要抓主要矛盾和矛盾的主要方面，主动作为，梯次推进。



向特色要产业 向市场要增收

——汉滨区早阳镇企业+基地创出“一体化”新路

记者 吴苏 通讯员 陈治明



质增效。2020年，高跃村股份经济合作社在市区帮扶部门和烟草公司的大力支持下，建成全区首个千亩市级烤烟产业示范园区。全镇约有三分之一的留守劳动力参与到烤烟产业中，一片片烤烟成为了带动群众致富的“黄金叶”。

今年，高跃村千亩烤烟示范园区三个现代化烘烤工厂建成使用，传统的烟杆悬挂、煤块烘烤被先进的新型不锈钢烟夹和生物质自动烘烤无人值守系统所取代，不仅大大节省了劳动力，效率也提高了很多。

在烤烟产业发展的进程中，早阳镇党委、政府积极谋划，把烤烟种植作为调整产业结构、促进农民增收的一项主导产业来抓。如今的烤烟产业已真正成为早阳镇农业产业中“产销”链条完整的特色产业，也是巩固提升脱贫攻坚成果不可取代的重要支柱产业。同时，依托高山特色种植，早阳镇还发展了5000多亩魔芋，和安康市悠源魔芋食品有限公司签订了订单收购协议。目前，全镇已建成一个以魔芋种植为主的市级示范园区。规模化、集群化的发展真正让小魔芋种出“大产业”，“土疙瘩”也摇身变为让早阳群众致富的“金疙瘩”。

★ 辣椒走上“生产线”

早阳镇生态优良，气候湿润，特别适宜林果生长，为顺应汉滨区政府大力发展林果产业号召，发展区域特色产业，早阳镇以核桃、拐枣为

主，在全镇形成了“两个万亩”的林果基地。同时按照“整体推进、集中建园、规模发展”的思路，逐步调整经营模式，多措并举推动林果产业提质增效、转型升级，使得市场销路逐步开拓，农民种植热情不断提升。山上连片的核桃、拐枣和江边的香橙、柑橘已成为一道风景，好吃又好看，在助农增收的同时，也吸引了游客体验采摘，提升了林果产业的附加值。

在龙泉村四组，记者见到了荣长农民专业合作社的负责人来荣长，以收购农副产品为主的来荣长，很早就敏锐地发现了这里面的商机。“早阳镇的拐枣、香橙由于是生长在无污染的山区，又没有打农药，完全自然生长，自然成熟，所以品质特别好，很受顾客欢迎。一年光拐枣就可收购800吨，这些拐枣又被出口到韩国，成为化妆品的原材料，每年可给村民带来20余万元的收入。”而另一边，果实饱满的核桃也正逐步覆盖到全镇的每个村落，为村民开拓出增收致富的新渠道。

为加快特色产业培育，达到长短期产业结合，2019年初，全镇通过组织村干部外出考察、引进龙头企业，决定推行订单辣椒种植。今夏雨水充沛，日照适宜，全镇700亩辣椒喜获丰收，村民胡登珍趁着日头还没起来，一大早便摘了50多斤送到秦叶情公司的加工厂房，红辣椒换成红票子，喜得她合不拢嘴。

“今年辣椒产量还不错，所以我们就决定在这边建立一条辣椒生产线，专门加工辣椒酱，一方面减少运输导致的损耗，另一方面也能为

当地群众提供更多的就业岗位。明年种植规模扩大了，我们的厂房建设也会紧跟，同时力争开发更多的辣椒产品，形成产业闭环，增加经济效益。”秦叶情农业开发有限公司负责人韦小川告诉记者。

而谈及蔬果产业的发展布局，镇长余尚坤更是信心十足：“早阳镇通过不断调整产业结构，加大蔬果种植面积，拉动了村集体经济的新引擎，用上规模、闯市场、带农户、招企业等多种举措，让农民与企业，个体和集体都能在产业发展的过程中大显身手，使产业链变得更加牢固，为乡村发展注入更多动能，引领群众早日走向共同富裕。”

★ 生态猪享受“自动化”

立足生态农业的优势，早阳镇还以科学环保的理念，鼓励有条件的农户发展养殖业。目前，全镇已建成生猪千头养殖场3个，成立养殖农民专业合作社9个，发展养猪大户20户，养牛大户8户，养羊大户18户，养鸡大户9户。东湾村顺森养殖场创建为阳晨产业联盟市级示范场，山里源农民专业合作社建成陕南白山羊育种基地，带动贫困户60户。全镇以顺森、成存养猪，山里源生态养羊、远安生态养鸡、大鑫大鲢特色养殖为重点，因地制宜全力推动“猪沼菜”循环农业的发展模式。

在谷茂养殖场，上千头猪生活的很是舒适，全自动通风控温、自动化喂料、先进的猪粪处理设备保持了猪圈的整洁。从农户家收购来的玉米红薯成了猪的主食，一头头猪长的膘肥体壮，拉到市场上完全不愁销。养殖厂负责人杨世宁说：“我们用循环农业的理念科学养猪，既保证了猪肉品质，也维护了生态环境。近几年，养殖场依靠阳晨集团，养殖规模不断扩大，也带动了其他农户通过养猪摆脱贫困，增收致富。”

除了猪牛羊鸡等传统养殖产业，高举村一组的张大海还利用从大山涌出的山泉水，模拟自然水循环系统，搞起了大鲢养殖。“现在除了销售、种苗繁殖，还经常有人上门来咨询养殖方面的信息，我也不遗余力的去指导，希望能让更多人增收致富。”通过做好区域养殖特色，拓宽生态养殖范围的张大海，成为乡亲们口中争相称赞的致富能手。

在培育养殖产业发展的进程中，早阳镇十分注重品牌建设。如今，“山里源”的羊肉、“晒秦”牌的绿壳鸡蛋在市场上已经供不应求，更多的养殖户也正在积极打通农业的上升渠道，为产品走向更广阔的市场不断提升知名度影响力。

站在乡村振兴的时间节点上，今天的早阳镇，正通过前期培育特色富民产业，逐步破解发展瓶颈，实现走在前列的目标，勾勒出了农村产业兴旺，农民生活富裕的美丽乡村新图景。

消费扶贫暖心

早阳：产业发展一瞥

▶▶▶ 详见七版

本报讯(通讯员 陈治明)为促进全镇农业产业发展，全力克服新冠肺炎疫情对贫困户产业增收造成的影响，早阳镇决定大力开展消费扶贫行动，该镇坚持政府引导、社会参与、市场运作、创新机制的原则，以拓宽贫困户增收渠道、稳定脱贫成果为目的，广泛调动全社会积极参与消费扶贫，多措并举解决疫情影响贫困户农产品销售难问题，实现产品变商品、收成变收入、服务变劳务，促进全镇贫困户稳定脱贫和产业持续发展。

主要方式有5种，分为党员干部“以捐代购”，发动镇机关党员干部、第一书记、村干部和辖区爱心企业积极捐款，弥补疫情影响全镇辣椒销售价格低带来的影响；帮扶单位“以买代帮”，引导市区帮扶单位、第一书记、驻村工作队和结对帮扶干部采取“以购代捐”“以买代帮”等方式，积极购买和协调销售贫困户的农副产品，促进特色农产品走进市场；工会“扶贫爱心购”，积极对接各级工会按照有关规定，同等条件下优先采购贫困户农产品；第一书记“代言”，各贫困户通过宣传报道第一书记的扶贫故事和代言产品，拓宽农产品销售渠道；爱心企业集中采购，动员广大民营企业、社会组织爱心人士，积极参与消费扶贫，认购辖区辣椒、土蜂蜜、鸡蛋、粉条等农副产品。

截至目前，早阳镇已经组织3家企业、2个帮扶单位与店子沟、吉庆、左湾村签订了魔芋、辣椒、核桃等农产品收购协议。组织“四支力量”干部帮助销售核桃1万余斤，通过电商平台销售绿壳鸡蛋200盒。

Advertisement for Liangfu Jewelry (亮福珠宝) featuring a diamond ring and the slogan "Liangfu Jewelry, Happiness for a Lifetime" (亮福珠宝 幸福一生). Contact information for the Ankang store is provided at the bottom.